

央視論壇探討「新發展格局下的新經濟」 專家籲港把握灣區機遇創新優勢



由中央廣播電視總台財經節目中心、大公報、大公網共同主辦的「第十一屆央視財經香港論壇」12月29日在深圳舉行。本次論壇邀請多位內地和香港嘉賓，採用兩地視頻連線的方式，圍繞貫徹落實中央經濟工作會議精神，聚焦「新發展格局下的新經濟」，共同探討以新發展格局重塑經濟新優勢、推動新發展，以及香港如何發揮自身優勢，助力推進新發展、爭創新優勢。

香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

「第十一屆央視財經香港論壇」昨在深圳舉行。

因為疫情原因，本屆「央視財經香港論壇」移師深圳，以兩地視頻連線的方式舉行。香港特區行政長官林鄭月娥，中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄向論壇發來視頻致辭。全國政協委員、香港大公匯傳媒集團董事長姜在忠也通過視頻為論壇致辭。中央廣播電視總台財經節目中心召集人梁建增、蒙牛集團總裁盧敏放出席論壇並致辭。來自內地和香港的百多位專家學者、企業家出席了活動。

慎海雄：港行業發展空間大

中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄在致辭中指出，當前世界正在進入以信息產業為主導的新經濟發展時期，新經濟已逐步成為中國經濟全面轉型升級的新動能，以新經濟中的數字經濟為例，去年我國數字經濟規模達人民幣35.8萬億元，位居世界前列。香港作為國際金融、航運和貿易中心，在亞洲和全球金融市場的地位舉足輕重。粵港澳大灣區的建設，又為香港帶來了歷史性的機遇，特別是大灣區是中國發展新經濟的主戰場之一，這將為香港的貿易、物流、專業服務等行業帶來巨大發展空間，香港要發揮在金融、科技、人才等方面的獨特優勢，推動大灣區發展新技術、新產業、新業態，構建新格局。

慎海雄並表示，中央廣播電視總台將創新傳播手段，加大傳播力度，一如既往地推動內地與香港的交流與合作，助力香港鞏固、提升國際地位，讓香港這顆東方之珠在新時代煥發出更加奪目的光彩。

據悉，「央視財經香港論壇」自2010年創辦以來，已成長為橫跨香港和內地的財經品牌活動和思想盛宴，為兩地高層次經濟對話交流的重要平台和向海外解讀中國經濟金融政策的權威窗口。中央廣播電視總台財經節目中心召集人梁建增說，財經節目中心與大公報合作舉辦央視財經香港論壇，就是要發揮主流媒體的傳播和引領作用，促進香港與內地深度合作，推動香港更好融入國家經濟發展大局。

姜在忠：港具得天獨厚優勢

全國政協委員、香港大公匯傳媒集團董事長姜在忠表示，論壇開辦11年來，見證了香港和內地日益密切的經濟合作。2021年將迎來「十四五」的開局之年，借粵港澳大灣區的制度安排，香港在參與其中仍具有得天獨厚的優勢。

姜在忠指出，香港在基礎科學研究、科研人才儲備、產學研的統籌發展、國際合作與教育等方面，作用仍然十分顯著，應當也完全可以在推動引進更高層次科研人才、促進中國和國際科研交流、鼓勵民間企業提升科研能力等方面，發揮更具引領性作用。香港應該珍惜和把握機遇，保持特色、發揮優勢，與內地優勢互補、相互促進，更好地融入國家發展大局。



慎海雄透過視頻致辭時稱，粵港澳大灣區的建設，為香港帶來了歷史性的機遇。



姜在忠透過視頻致辭時稱，2021年將迎來「十四五」的開局之年，借粵港澳大灣區的制度安排，香港在參與其中仍具有得天獨厚的優勢。



港特區應該繼續發揮「一國兩制」的優勢

林鄭月娥透過視頻致辭時表示，在國家新發展格局下，香港可進一步強化在國際循環中的「中介人」角色。

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）香港特區行政長官林鄭月娥在視像致辭時表示，第十一屆央視財經香港論壇以「新發展格局下的新經濟」為題，探討香港如何發揮自身優勢，為國家發展作出貢獻，同時為本地經濟帶來新機遇，實在是十分有意義。

她說，面對前所未有的新冠肺炎疫情威脅，在全國人民的努力下，內地成功控制疫情，經濟快速反彈；中央政府提出國內國際雙循環的新發展格局，更展現了國家自強不息，與世界始終相連的視野。香港是一個高度法治化、市場化、國際化的經濟體，享有「一國兩制」的獨特優勢，也是國際金融中心、航空樞紐和專業人才庫。在國家新發展格局下，香港可進一步強化在國際循環中的「中介人」角色，包括助力人民幣國際化和擔當內地企業的國際融資平台。

林鄭：港應成雙循環參與者促成者

港經濟動力將源源不絕
另一方面，香港企業和專業服務提供商可以聚焦內地市場，把握商機。香港應該繼續發揮「一國兩制」的優勢，以粵港澳大灣區發展為切入點，積極成為國內大循環的「參與者」和國際循環的「促成者」；發揮好這雙重角色將為香港經濟帶來源源不絕的動力。

她說中央一直支持香港鞏固及提升國際金融中心地位，通過多項金融「互聯互通」的政策措施，既助力內地資本市場對外開放，也擴大了本港的金融業務。最近中央同意把香港上市未有盈利的生物科技公司與內地科创板股票納入「互聯互通」的選股範圍，以至加快落實「跨境理財通」，都是雙循環的具體實踐，也是結合創科、便利創新的多贏方案。

林鄭指出，香港目前最重要的工作仍然是嚴控新冠肺炎疫情，特區政府一定會全力以赴。在疫情緩和後，香港會在中央的大力支持下重振經濟，重整社會秩序，恢復香港的國際聲譽和重建市民對政府的信任，讓香港重新出發，再創高峰。

曾沂靖：港企將迎黃金五年

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）香港貿發局深圳代表曾沂靖出席活動時接受香港文匯報記者採訪表示，今年疫情爆發後，歐美經濟下滑，其製造業也受到很大影響，在此背景下，很多供應鏈完善和有全球化整合能力的港企反而在4月以來訂單持續大增。他認為，未來五年，儘管美國仍會對中國高科技進行遏制，但就傳統產品製造而言，全球化整合能力較強的港企將迎來黃金發展時期。

曾沂靖說，傳統消費品製造主要在中國和東南亞，由於這些地區疫情控制好，可以滿足生產。雖然國際形勢複雜多變，但港企十分靈活和具有很強的韌性，美國近兩年對中國發起貿易戰加徵關稅達到兩成多，一些港企便平衡產能、自己接單，並在東南亞找合作夥伴。大灣區一家從事打印機耗材的港企就是把部分生產工序放在東南亞，從而規避了高額關稅。

全球化布局早 整合能力強

曾沂靖表示，中國為了應對美國的挑戰，提出雙循環戰略，用好全球資源和科技人才，打造自己的品牌和培育未來的跨國企業。而港企全球化布局早，供應鏈完備，加上不斷轉型升級和創新，這一戰略背景下他們的前景不錯。他舉例，有從事玩具製造的港企在



曾沂靖稱，未來五年，就傳統產品製造而言，全球化整合能力較強的港企將迎來黃金發展時期。李望賢攝

馬來西亞設廠，後來升級做教育機器人，全球化整合能力強，銷售勢頭反而見好。

曾沂靖強調香港有排在全球100名以內的多所高校，基礎研發實力強、研發具有國際化視野和擁有全球教授及國際學術網絡等，目前在生物科技和人工智能等領域具有創新研發優勢，在大灣區進行產業化，能夠很好地將香港科創優勢與大灣區先進製造等結合起來。

李君豪：港須續發揮「橋樑」作用

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）第十三屆全國人大代表、香港東泰集團主席李君豪出席「第十一屆央視財經香港論壇」時表示，香港與內地「唇齒相依」，在「以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進」的新發展格局下，香港要大力發揮「超級國際橋樑」的作用，其金融融資功能不容忽視，香港應多想想如何參與內地經濟發展，為國家經濟發展作貢獻。

截至2020年11月，中國外匯儲備餘額3.1785萬億美元。「與之相比，自1993年內地第一家公司在香港上市以來，港交所一共為內地企業融資超過1萬億美元，數額是很可觀的。可以說，香港這個國際金融中心的地位，為內地企業拓展直接融資渠道、走向國際提供了很好的『跳板』。」李君豪指出，疫情過後，香港必須繼續發揮「橋樑」作用，與國家一起「雙循環」，在其他願意跟中國合作的國家中間繼續充當重要的輪軸「潤滑油」的角色。

李君豪同時表示，「其實國家一直在支持香港發展，沒有國家這麼強大的後盾支持，香港不可能長治久安；而沒有香港這個國際金融中心，沒有香港這個『超級國際橋樑』，也不會有今天中國的高速發展。」



李君豪稱，香港應多想想如何為國家經濟發展作貢獻。受訪者供圖

利用自身優勢為國家作貢獻

他認為，作為一個香港人、一個香港企業、一個國際化的大都市，不應該只是問國家怎麼可以幫到香港，而是香港必須自強不息，問問自己：我們如何利用自身的優勢去幫助國家經濟發展，尤其是在國內國際雙循環相互促進的新發展格局下，參與內地經濟發展、獲取機遇，不斷將香港的企業、香港的產業做大做強。